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Финансиране на здравеопазването 

Икономика на здравеопазването 

 

УВОД 

Как общества плащат за здравеопазване, и колко средства отделят за здраве, 

засягат както здравните грижи, които хората могат да получат и тяхното качество. 

В повечето развити страни, здравеопазването се плаща до голяма степен от 

правителството или организация свързана с него с помощта на данъците, които са 

събрани от гражданите. Обединеното кралство, например, има  система "единен 

платец", в която правителството плаща директно за полагане на грижи; във Франция и 

Германия, правителството събира данъци, за да финансира част от правителствената 

здравна система, както и работодателите и физическите лица плащат пряко за 

останалата част от разходите. В други страни, като Съединените щати, част от 

системата на здравеопазването е пазарно-базирана, което означава заплащана от частни 

лица, като работодатели и физически лица. Дори в пазарно-базирани 

системи, правителството може да се гриже за здравето на хората в неравностойно 

положение. Например, в САЩ, федералните фондове подкрепят Medicare, която 

обхваща възрастните хора и хората с увреждания, държавната и федерални фондове 

подпомагат Medicaid, която обхваща хората с ниски доходи. 

Тези два широки подхода за финансиране на здравеопазването - пазар и 

правителство - предлагат различни предимства и недостатъци и те не са перфектни във 

всички аспекти. Всички общества трябва да направят избор между това колко широко 

да се осигури достъп до основни и напреднал грижи, колко да плащат за 

здравеопазване и колко и кои иновации да са на разположение на пациентите. 

1. Различните подходи към здравеопазването. 

В пазарно-базирани системи, здравни грижи обикновено се доставят обикноено от 

частни организации и частни лица и всички части на системата са обект на някакво 

ниво на конкуренция. Има много различни платците, както и хора с осигуровки могат 

да избират тези, които най-добре биха отговорили на техните нужди. Лекарите могат да 

имат полза от ръководства за най-добри практики, които показват кога и, от кого 

различни лечения трябва да се използва, но те са свободни да вземат решения за всеки 


